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МЕТОДИКА ФОРМУВАННЯ ЦІНИ ПІДПРИЄМСТВА 

 

METHOD OF FORMING OF COST OF ENTERPRISE 

 

Анотація. У статті досліджено джерела поповнення ресурсів підприємства, які 

можуть формуватись всередині підприємства і можуть надходити ззовні. Виділено в 

складі власних ресурсів прирівняні до них, а саме, власні залучені ресурси. 

Розглянуто залучені ресурси підприємства, як кошти що мобілізуються на 

фінансовому і кредитному ринках. 

Ключові слова: ціна підприємства, формування ціни підприємства, внутрішні 

ресурси підприємства, зовнішні ресурси підприємства. 

 

Abstract. In the article the sources of addition to the resources are probed enterprises 

which can be formed into an enterprise and can act from outside. It is selected in 

composition own resources equated with them, namely, own attracted resources. The 

attracted resources of enterprise, as facilities, are considered that mobilized on financial and 

credit markets. 

Keywords: cost of enterprise, formings of cost of enterprise, internal resources of 

enterprise, external resources of enterprise. 

 

Постановка проблеми. Інноваційний розвиток економіки України зумовлює 

необхідність всебічного дослідження проблем фінансування суб’єктів 

господарювання, зокрема, процесів формування та використання фінансових ресурсів 

як основи фінансового забезпечення господарської діяльності підприємств. За таких 

умов важливим стає застосування сучасних механізмів, принципів, ефективних 

методів, інструментів в управлінні підприємствами для фінансування необхідного 

обсягу витрат та забезпечення бажаного рівня доходів. 

Необхідність дослідження процесу формуванням ринкової ціни підприємства 

обумовлена, насамперед, основними принципами, пов’язаними з проблемами 

забезпечення ефективної діяльності та досягнення динамічної рівноваги із зовнішнім 

середовищем, пошуком шляхів виживання підприємств за умов розвитку ринку та 

інтеграційних процесів, нових факторів їх успіху в конкурентному середовищі. Саме 
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тому розгляд і вирішення проблем ефективності процесів формування ринкової ціни 

підприємства, її оптимальної структури та використання є необхідними умовами 

успішної діяльності підприємств та отримання оптимальних кінцевих результатів їх 

діяльності.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичним та методичним аспектам 

формування ринкової ціни підприємства присвячено роботи зарубіжних і вітчизняних 

вчених: І. Бланка, І. Балабанова, В. Бєлоліпецького, В. Гриньової, І. Зятковського, 

Г. Кірейцева, Г. Ляшенка, В. Опаріна, В. Родіонової. Висвітлення різних аспектів 

ефективного управління ринковою ціною підприємства було зроблено в роботах 

таких науковців: Г. Азаренкової, В. Аранчій, Ю. Воробйова, Р. Квасницької, 

А. Ковальової, Є. Кузнєцової, В. Нижника, В. Тєрьохіна, І. Ткачук, Б. Холода, 

А. Чупіса, А. Шеремета та інших. Основи управління ринковою ціною підприємства 

викладені у фундаментальних працях: Є. Брігхема, Ван Хорна, Б. Колласа, 

М. Мескона, Е. Нікбахта, С. Фішера, Д. Шим. Проблеми управління фінансовими 

потоками підприємств висвітлюються в працях як вітчизняних, так і зарубіжних 

економістів: В Бочарова, Ю. Брігхема, О. Васюренка, В. Корнєєва, Ж. Перара, 

Н. Самсонова, Є. Стоянової, Д. Хана та інших. 

Формулювання цілей статті. Метою дослідження є визначення структури ціни 

підприємства, що ґрунтується на співвідношенні власних і позикових фінансових 

ресурсів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Теоретичним та методологічним 

аспектам формування ціни підприємства протягом останніх десятиріч XX століття 

присвячено чимало спеціальних досліджень. Значний внесок у становлення та 

розвиток процесу формування ціни підприємства зробили І. Бланк, І. Балабанов, 

В. Гриньова, В. Бєлоліпецький, Г. Кірейцев, Г. Ляшенко, В. Родіонова, В. Опарін та 

інші науковці. 

Впродовж терміну застосування формування ціни підприємства 

удосконалювались методи, з’являвся новий інструментарій, і взагалі – теоретико-

методична база формування ціни підприємства зазнала змін. Методика формування 

ціни підприємства за умов функціонування конкурентного середовища знаходиться в 

стадії удосконалення. Тому існує необхідність зосередження уваги на деяких 

питаннях щодо методики формування ціни підприємства. 

Виходячи з визначення ціни підприємства, можна стверджувати, що до неї 

належать всі грошові кошти, які знаходяться в розпорядженні підприємства. Так, 

джерела поповнення ресурсів можуть бути різноманітними. Вони можуть 

формуватись всередині підприємства і можуть надходити ззовні. Ресурсами, що 

формуються всередині підприємства є його власні ресурси, і вони повинні складати 

основу фінансово-господарської діяльності будь-якого нормально функціонуючого 

суб’єкта господарювання. Ресурсами, що надходять ззовні, є як залучені, так і 

позикові. Такий поділ ресурсів характеризує погляд на них з точки зору власника, 

тобто виходячи з їх певної належності та платності. 

Для більш повної характеристики ціни підприємства необхідно розкрити склад 
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і сутність кожного джерела формування ціни на підприємстві. До власних 

(внутрішніх) ресурсів відносяться ресурси, що належать самому суб’єкту 

господарювання. Але тут доцільно виділити в складі власних ресурсів прирівняні до 

них, які можна назвати власними залученими ресурсами. 

За своєю сутністю власні залучені ресурси – це базова частина всіх ресурсів, 

яка формується на момент створення підприємства та знаходиться в його 

розпорядженні протягом усього життя. Цю частину ресурсів прийнято називати 

статутним капіталом суб’єкта господарювання. Створення підприємства – це 

насамперед формування його ресурсів, яке здійснюється за рахунок внесення в 

грошовій формі сум коштів, наданих власниками для забезпечення статутної 

діяльності підприємства. Як вже зазначалося, ресурси характеризуються грошовою 

формою, тому до них відносяться вклади засновників тільки в грошовій формі. 

Відповідно, якщо вносяться матеріальні чи нематеріальні активи, їх вже неправомірно 

відносити до ресурсів. 

Засновники визначають величину статутного капіталу підприємства, виходячи 

з власних фінансових можливостей, цілей передбачуваної діяльності підприємства, 

вимог щодо необхідного мінімуму статутного капіталу для підприємств різних 

організаційно-правових форм (які містяться в законодавчих актах, що регулюють 

діяльність різних підприємств). Статутний капітал є стартовим капіталом для 

діяльності підприємства, величина якого фіксується в момент реєстрації 

господарюючого суб’єкта. Необхідно зазначити, що абсолютна величина статутного 

капіталу має певну значущість лише в момент заснування підприємства. В 

подальшому, якщо не виникає потреби у вимушеній або доцільній зміні його 

величини, статутний капітал може залишатися незмінним невизначений час, і з цих 

позицій більшу значущість для засновників становить не сама величина статутного 

капіталу, а частка даного засновника в сумі капіталу. Будь-які зміни статутного 

капіталу в бік як збільшення, так і зменшення допускаються у випадках, передбачених 

чинним законодавством і засновницькими документами підприємства. 

Наступним елементом власного залученого капіталу є додатковий капітал. Він 

утворюється на підприємстві в результаті отримання емісійного доходу акціонерного 

товариства; сум дооцінки необоротних активів; безоплатного отримання асигнувань 

від інших організацій, осіб і з бюджету; коштів на поповнення власних оборотних 

засобів тощо. 

Реальне формування ресурсів починається тільки на стадії розподілу, коли 

вартість реалізована і зі складу виручки виокремлюються конкретні економічні 

форми реалізованої вартості, що набувають вигляду грошових доходів і накопичень. 

Так, у літературних джерелах поділяються всі доходи суб’єктів економічних 

взаємовідносин в процесі відтворення на первинні і вторинні, що отримують вже 

після перерозподілу первинних доходів. Останні утворюються у підприємств в формі 

прибутку, що залишається в їх розпорядженні, і амортизаційних відрахувань (чистий 

грошовий потік). 

Таким чином, до власних ресурсів на підприємстві відносять прибуток і 
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амортизаційні відрахування. Послідовність отримання підприємством власних 

ресурсів можна представити наступною схемою (рис. 1). 

Рис. 1. Взаємозв’язок виручки від реалізації і ресурсів підприємства 

 

Отже, структура виручки, безсумнівно, є дуже важливою для формування 

ресурсів підприємства, але сьогоднішній її благополучний стан не може гарантувати 

отримання достатніх доходів і, відповідно, ресурсів завтра. Справа в тому, що 

значення має й обсяг виручки. За законом ефективного ринку реалізувати можна 

рівно стільки, скільки сьогодні дозволяє ємність ринку, яка, в свою чергу, залежить не 

тільки від обсягу запропонованих товарів, але й цін. Зниження цін при інших рівних 

умовах розширює ємність ринку і, відповідно, обсяг товарів, що реалізуються. В 

цьому випадку обсяг виручки підприємства не збільшиться. Також підприємство 

потрапляє в скрутне становище, якщо ємність ринку зменшується. В цьому випадку 

обсяг виручки починає скорочуватись. 

До залучених ресурсів підприємства відносять в узагальненому варіанті кошти, 

які мобілізуються на фінансовому і кредитному ринках. Але прибічники більш 

конкретної класифікації за джерелами формування залучені ресурси поділяють на: 

перша група – що мобілізуються на фінансових ринках в результаті операцій з 

цінними паперами (продаж власних акцій, облігацій та інших видів цінних паперів), 

позикових операцій тощо; друга група – що надходять в порядку перерозподілу, під 

якими розуміють страхові відшкодування за ризиками, бюджетні субсидії, субвенції, 

дивіденди і відсотки за цінними паперами інших емітентів, інші види ресурсів. 

Безперечно, таке групування заслуговує на увагу, проте, ми вважаємо доцільнішим, 

запропонувати групування, при якому до складу джерел ресурсів підприємства 

відносяться власні, позикові і отримані на безповоротній основі кошти (асигнування з 

бюджету, кошти спонсорів тощо). На нашу думку, виділення в окрему групу джерел, 

отриманих на безповоротній основі, є необхідним, адже для підприємств дане 

джерело відіграє важливе значення і займає значну частку в покритті запасів і витрат. 

Висновки. Важливим ресурсом для підприємства, головним результатом 

підприємницької діяльності, що має забезпечити потреби підприємства в здійсненні 

фінансово-господарської діяльності, є прибуток. Джерелом формування прибутку 

виступає виручка від реалізації або, на думку деяких авторів, валовий дохід, який 

утворюється на підприємстві після відрахування із суми виручки всіх витрат 

Виручка від реалізації  

Відшкодування спожитих в 

даному господарському 

циклі матеріальних витрат 

Амортизація основних засобів 

(відшкодування вартості 

необоротних активів) 

Доходи 

Внутрішні ресурси Податки і збори 
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(постійних і змінних), окрім витрат на оплату праці. Обидва твердження є 

правильними, але, безсумнівно, вихідним джерелом отримання прибутку є обсяг 

виручки від реалізації. Обсяг прибутку при цьому залежить від співвідношення 

виручки та витрат на виробництво і реалізацію продукції. 
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